Chapitre 1 : “Calcul numérique I”

I - Nombres décimaux

1y BEenture en chitfres des nombres decimaux
Les chiffres sont les dix caractéres : 0,1,2,3,4,5.6,7,8,9. Un nombre s’écrit avec ces dix
chiffres : la position des dix chiffres indique combien il y a d’unités, de dizaines, etc.
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La partie entiére de 2563,74 est 2563 (chiffre a gauche de la virgule).
La partie décimale de 2563,74 est 0,74 (chiffres a droite de la virgule).

2y Lecture ¢ un sombre décimal
Pour lire plus facilement un nombre décimal, on I’écrit en faisant des tranches de 3
chiffres en partant de la droite : 396 212
Exemple 1 : 396 212 = (3 x 100000) + (9 x 10000) + (6 x 1000) + (2 x 100) + (1 x 10) + 2
Nombre de centaines : 3962

Chiffre des unités de mille : 6

Exemple 2 : 723.47 =723 + 1—%76

Le nombre de centiémes : 72 347
Le chiffre des dixiémes : 4
3y Bertture en lettres d un nombre decinal
a) Régle pour vingt et cent
- Vingt et cent prennent un “s” lorsqu’ils sont multipliés et terminent un nombre.
Ex : Cent quatre-vingts Mille cinq cents
- IIs gardent ce “s” s’ils sont suivis d’un nom. !Milliard et million sont des noms!
Ex : Quatre-vingts millions  Trois cents jouets
- Dans les autres cas, ils ne s’accordent pas.
Ex : Trois cent quatre-vingt-trois.
b) Régle pour mille
Mille est invariable
Ex : Deux mille
c) Autre régle :
On place un trait d’union dans les noms des nombres composés inférieurs a cent sauf ceux
reliés par la conjonction et (vingt et un, vingt-trois)
4y Comparaison de nombres décimaux
a) Comparaison de deux entiers
Propriété : Le plus petit de deux entiers est celui qui a le moins de chiffres. S’ils ont le
méme nombre de chiffres, on compare chiffre 4 chiffre a partir de la gauche.
b) Comparaison de deux nombres décimaux
Propriété : Le plus petit de deux nombres décimaux est celui qui a la plus petite partie
entiére. S’ils ont la méme partie entiére, on compare les parties décimales chiffre a chiffre
a partir des dixiémes.
¢) Ordre croissant et ordre décroissant
Définition : L’ordre croissant est le classement du plus petit au plus grand nombre
décimal (2,3<2,4<3,2) et I’ordre décroissant est le classement du plus grand au plus petit
nombre décimal (3,2>2,4>2 3)




I- Nombres décimaux : encadrement, arrondi
s Encadrement
Encadrer un nombre, c’est le placer entre un nombre plus petit que lui et un autre plus
grand.
On peut encadrer par deux entiers successifs : 6 < 6,3 <7
6 est la valeur entiére approchée par défaut ; 7 est la valeur entiére approchée par excés.
On peut encadrer par deux nombres décimaux successifs qui n’ont qu’un chiffre apreés la
virgule : 2,7 <274 <28
2,7 est la valeur approchée a un dixiéme par défaut ; 2,8 est la valeur approchée a un
dixiéme par excés.
On définit de la méme maniére des valeurs approchées a un centiéme prés ou 4 un
milliéme pres.
23 Arrondi
Arrondir un onmbre a I"unité, c¢’est prendre le nombre entier le plus proche de ce nombre.
On applique la régle suivante :
- si le premier chiffre apreés la virgule est 1,2,3,4, on prend la valeur entiére par défaut ;
- si le premier chiffre apres la virgule est 5,6,7,8,9, on prend la valeur entiére par exces.
En transposant la reégle, on peut de méme arrondir au dixiéme, au centiéme, au milliéme.
Exemple : 2,745 a pour arrondi : 3 4 l'unité
2,7 au dixiéme
2,75 au centiéme

I11- Additions et soustractions

a) Addltlon : b) Soustraction :

8+14=22 27-12=15

22 est la somme de 8 et de 14. 15 est la différence entre 27 et 12

8 et 14 sont les termes de la somme 27 et 12 sont les termes.

On dit qu’on ajoute 14 a 8. On dit que I’on soustrait 12 a 27
enléve
ote
retranche

23 BEffctuer une addition ou une soustyaction

Méthode : - Bien placer les unités sous les unités, les virgules sous les virgules et ne pas
oublier les retenues.

- Pour la soustraction, lorsque les deux termes n’ont pas le méme nombre de
chiffres apres la virgule, rajouter des zéros pour qu’il y ait le méme nombre de chlffres
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apres la virgule, puis calculer. Q 6 SL, , 40
Exemples : a) 54,6 + 19,47 b) 54,6 - 19,47 +4 3, 4 :; - A3, 43
-7 4; 0 35,4 ;

Iv- Multipiicatio
1) Yocabul
Le résultat d’une multiplication s’appelle le produit et les nombres que I’on

multiplie s’appelle les facteurs de la multiplication.

Exempl :52%x3 =156 : 156 est le produit de 52 par 3.

21 Bffecruer une mwhiplication de deux nombres décimauy

Méthode : Pour multiplier deux nombres décimaux :

- on effectue la multiplication comme s’il n’y avait pas de virgule,

- on additionne le nombre de chiffres n aprés la virgule des deux facteurs,

- on place une virgule dans le résultat pour qu’il y ait n chiffres aprés la virgule.
Exemple : Calculer 12,3 x 2,45

Remarques : - Pour positionner la virgule, on peut aussi travailler avec les ordres de
grandeur : 12,3x2,45~12x2 et 12x2 =24



- Dans un produit, ’ordre des facteurs n’a pas d’importance :
2X9Xx5=2x5x9=10x9=90

V- Division
1) Quotient entier {ou division euclidienne)
a) Méthode
Chercher le quotient entier de 942 par 24 revient a chercher le nombre entier qui,

multiplié par 24 donne 942 ou s’en rapproche le plus possible, sans le dépasser.
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c¢) Cas particulier : “Quand le reste est nul”
Exemple : 934 =24 x39+0
On dit que 936 est divisible par 24.
On dit que 936 est un multiple de 24.
2y Quotient non entier
a) La division s’arréte
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On peut donner la valeur exacte du quotient et on peut écrire 942 : 24 = 3925,
Exemple : Donner le quotient décimal de 78,3 : 27 :@ J— (Z:—l?)
b) La division ne s’arréte pas -} 3 3
Exemple - 942 - 22 s¢'o £
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On ne peut donner que des valeurs approchées du quotient :
942 : 22~42_8 (arrondi au dixiéme)
942 : 22 ~ 42 82 (arrondi au centiéme)

3 Crivere de divisibilité

Propriété : Un nombre entier est divisible par (peut étre divisé par) :
- 2 si son chiffre des unités est 0,2,4,6,8 ;
- 3 si la somme de ses chiffres est un multiple de 3 ;
- 5 si son chiffre des unités est Oou 5 ;
- 9 si la somme de ses chiffres est un multiple de 9 ;
- 10 si son chiffre des unités est 0.




